UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA (UFBA)

INSTITUTO DE MATEMATICA E ESTATISTICA

DISCIPLINA: MATAO02 - CALCULO A

UNIDADE I - LISTA DE EXERCICIOS

’ Matemaética basica

(1) Calcule a média aritmética, o m.m.c. e o m.d.c. dos nimeros 36,40 e 56.
(2) Qual é a metade de 220197
(3) Verdadeiro ou falso?
(a) 22 +22=2° q Yoo
7T=VT7
2 @ VVT=V7 (&) Vatb=va+Vh
(b) ()" #4

) . (e) V10 = V10 (h) (a—b)? =a®— 12
() (4°)" = ()

() (a+b)?=a®+2ab+0> 5 L _ 2,9

(4) Simplifique as seguintes expressoes numéricas:

@ [2+ 22" 0.2 @ Vitvs/vi-1
6-1073-.3-107*-10% v — )2 — (z 2
(b) ST T I (h) ( yj ( +?1J) 2
3/q— . 2\ 1\ 1\
G 0 ()70 ()
(d) \/g—\/ﬁ+2\/§ (.]) 160’54-87%4‘ <312> , _(0’25)2
a-1/9. (a*1/3)2 1\ 2 .
(0 &l () paraa£0 g 14—t
a 2 1 a 1+%
(f) (V2+V3) e 1+
(5) Resolva as seguintes equagoes:
(a) 2—=bzx =17
(f) 2(x+1)_3(az+2):$+1
(b) 2-1/3 _ T 3 4 6
1+1/4 1+2/5 (@) (4z—3)(z+1)=0

(¢) 2> =10z +25=0

1 <1 1>
1 1 o\ 9.
(d) 1—=x 1—=x (h) 1+1 2—’_3_1
() 2237 6z ' 2z) | 2

x + 2




(6) Resolva as seguintes equagoes:

(a) —22® +32+3= -2 (c) 2 =822 +16=0

(b) (x—1)(1+a)(4—22) = 0 (d) 0= 4 3¢

(7) Encontre a solugao dos seguintes sistemas de equagoes:

T—y=2 3r+y=1
(a) B (b) L
20 +y=1 20+ 2y =1
(8) Simplifique as expressoes:
m n m
a) — - e (c .
1 1 a? — b2 a+b n m (m—n)
-+ — 14—
a b m4+n m-n 4dmn

’Reviséo: numeros reais, médulos e inequa(;()es‘

(1) Decida se as afirmacoes abaixo sao verdadeiras ou falsas. Justifique suas respostas!

(a) V4 =+2;
(b) Va2 = x, para todo x € R;

(c) V36 + V64 = /36 + 64;

(d) 3<% — x<%,parax7é();
(e) a <b = a* < b? para a,b reais quaisquer;
(f) Sejama € QebeR\Q. Entaoa-b e R\ Q;
() la+bl=lal+ b, VabeR;
(h) Se x < y, entdo |z —y| =z —y;

i Para0<a<b,vale0<\/%<a7+b<b.
() ;

(2) Resolva as seguintes inequagoes:

D
(a) =bx+2<3x+8 (e) x2+;220
(b) (=5z+2)(z —2) < (3z + 8)(x — 2) (0 x_:Q)) P
z—3)(z+2 L=
(c) ()x()<1 (g) 2* =322 +2>22 -1

T T

o g (h) (4z + 7)8(2z +8) < 0.



(3) O que estd errado na seguinte demonstragao?

Sejar=y = 2=xy = 2>—y?=ay—1y°
= (@+y)z—-y) =yl -y
= 2y=y — 2=1.

(4) Mostre que V6 ¢ Q. Em seguida, prove que v2 4+ v/3 ¢ Q.
(5) Resolva as seguintes inequacoes modulares:

(a) [x —1] —|z+2|>5
(f) [(—2)* = 2Jz|+2| <1
(b) |z +2||x—1] >3

(&) 2z + 1‘ < 1

(c)‘xQ—Bx}>2|x|+1 x—1 2
1

(d) ‘21’2—1‘<1 (h) 4+ZL“<6

A |T—3
(e) 3|z — 1|+ 22 -7 < — |z — 1] (i) |x_2’§|x—1l.

’Fun(;()es reais de uma variavel real‘
(1) Calcule g(0),9(2),g(V2) e o dominio de g, onde g(z) = mzx_ T

fla+0b)— fla—b)
ab

r—5

2—x

,sendo f(z) = 2% e ab # 0.

(2) Simplifique a expressao

(3) Considere a fungao f(x) =

(a) Dé o dominio de f, esboce o grafico de f e encontre a imagem de f;
(b) Determine os valores de = para os quais f(z) > 2.

(4) Encontre o dominio das seguintes fungdes:

1 |z — 2|
= — C C\T) =
() ale) =/~ +— (€) @) = 5= =g
1
b) b(z) = /-3 — |z + 1 - _ /=
(b) b(x) |z +1] (d) d@) = —— x
(5) Esboce o grafico das seguintes fungoes:
(a) f(x) =z — |z| _ 2P +322+220+6
(©) gl) = =L

10 — 2z, sex >3 ||

(b) h(z) = { (r—22 sex<3 (d) I(z) = =

2 -9
xr—3

(6) Sejam f(z) = e g(x) = x + 3. Podemos dizer que f = g7 Explique!



(7) Seja f uma fungao cujo grafico estd esbocado na figura abaixo. A partir deste, esboce os graficos
das fungaes: g(z) = |F(x)], hix) = f(al), j(z) = f(x —1) e k(z) = f(z) — 1.

&y

\

(8) Quais das seguintes fungoes sao pares? E impares?

(a) a(z) = (z 1)

(b) b(z) = z|z|

(¢) c(z) =3zt + 222

(9) Determine se o conjunto dado é o gréfico de uma fungao:
(a) A= {(z,y) eR*; y =2’}

(b) B={(a,y) eR?; ¢ =}

(10) Seja f: A — [-8,1[ dada por f(x) =

(c) C= {(J:,y)E]R2; x2+y2:1}

(d) D= {(z,y) eR*; 2? +y* =1ley >0}

34+ 2z

2—x

. Determine o conjunto A.

(11) Verifique que Im(f) C Dy e determine a composta h(x) = g(f(z)) nos seguintes casos:

(a) g(z)=3x+1e f(z)=a+2

(b) f(z) =2+2% e g(z) = V&

(c) f(z) =2 +3eg(z) =

r+1
x—2

(12) O gréfico de y = f(x) é dado abaixo. Associe cada equagdo com o seu grafico e dé razoes para
suas escolhas:

y=flr—14)
y=f(r)+3
y = [(x)/3
y=—f(z+4)
y=2f(x+6)




T+ 2
r+1

13) Determine f de modo que g(f(x)) ==x, V & € D¢, sendo g dada por g(x) =
f

(14) Estudos recentes indicam que a temperatura média da superficie da Terra vem aumentando con-
tinuamente. Alguns cientistas modelaram a temperatura pela fungao linear 7' = 0,02¢ 4+ 8,50 em
que T é a temperatura em graus Celsius (°C) e ¢ representa o niimero de anos desde 1900.
(a) Use a equagao para prever a temperatura média global em 2100.
(b) Segundo este modelo, em qual ano a temperatura média global sera de 15,5°C?

(15) Encontre as funcées fog, go f, goge fo fo f,sendo f(z) =1/z e g(z) = > + 2.

(16) Determine o valor de a para que as retas dadas sejam paralelas:

(a) y=arey=3zx—1 (b) 2z4+y=1ey=lajz+2 (c) x+ay=0ey=3z+2.

(17) Expresse a drea de um triangulo equildtero em fun¢ao do lado.

(18) Seja d a distancia de (0,0) a (z,y). Expresse d como fungao de z, sabendo que (x,y) é um ponto

1
do grafico de y = —.
x

’Limites e continuidade: nocoes intuitiva e formal, e suas propriedades‘

(1) Considere uma fungao f cujo grafico é dado por:

o f)

Estime as informacétes pedidas:

(@) lim f(z) () f(=2) (e) lim f(z)  (g) f(1) (i) f(4)

T——00 z—1t

(b) Tim f(z)  (d) lim fz) () lim f(z) (h) lim f(x) (j) lim f(z).

r——2 z—1— rz—1 x—4 T—00



(2) Explique com suas palavras o que significa

lim f(x)=>5.

r—2

Podemos concluir que f(2) =5 7 Além disso, é possivel afirmarmos que f(2) =3 7
(3) Explique o significado de

lim f(x) =2 e

r—1—

lim f(z) =5.

z—1+

O que vocé pode dizer sobre o limite de f(z) quando x tende a 1?7

(4) Demonstre, pela defini¢ao, os seguintes limites:

(a) lim (40 —-3)=5

r—2

(b) lim 2% =4

fm © lim lel =0

(5) Prove que a reta é continua, ou seja, dados a,b € R, a funcdo f(z) = ax + b é continua.

(6) Seja f uma funcao definida em R e tal que |f(z) — 3| < 2|z — 1|, V z € R. Calcule lim1 f(z).
xr—r

(7) Prove que a fungao modular é continua em toda a reta, ou seja, lim |z| = |a|, ¥V a € R.
r—a
—f@1
(8) Calcule, se existir, o valor de liml M, sendo a fungao f dada por
xT— T —
() Vz, sex>1
x) = .
xz, sex <1

Em seguida, esboce o gréafico de f e determine o conjunto dos pontos onde f é continua.

(9) Determine, se existir, os seguintes limites:

lim (vV—z — 2 — 10)

z——9

(a) lim (-2 —2z+3) ()

r——1

. x? — 2
lim

(b) lim V7 (k)

T—2 L i
(¢) lim —— W tm (L8 () lim Y2
z—0 .CZC))— 0 z—1 x—1 1— 23 (\/~ \/a)Q
$ _ J—
. - )
(@ lim 23 (m) lm TTVT2 () lm WV
z—1 x° —1
() 1i r—4 , 11
(§] im —— 1 11
TV ) iy (v) lim L2
. z—1 |z — 1] Jme
() al—l>n—12 aa = 1) (o) 1 (4+h)?—16 li N
im —— 22—~ Vo —a®
(&) i Va2 +16 -5 h—0 n (w) lim T
g) lim ——p—— 2
r——3 < + 3x . x 24
lim .
(h) 1 zt— a3 — 2?41 (p) a—9 x2 —1 (x) il_% Sy
im 5 — - 2
z—1 4+ -2 (Q) lim ﬂ (y) lim M
i) lim |z — 1] A3 VA—1— A\ lim
z—1- x—1 . V2+3z - +2 1 1
() Jim g (@ tm | 1]
z—0 T+ 3z =0 t\/m :




(10) Obtenha o conjunto dos pontos de continuidade das seguintes fungoes:

2z, sex <1 z, sex <0
1, sex>1 (b) g(x) = 22, se0<z<2.
8—x, sex>2

(a) f(z)= {

(11) Verifique se 3 A € R tal que a fungao seja continua no ponto p:

|z| 3 —8
(@ f)={ =@ *770 ,_9 D) f@)={ w-2 T2 -
A, sex=0 A, =2

(12) Dé exemplo de uma fungao definida em R e que seja continua em R\ {—1,0,1}.

32 3
(13) Existe um nimero a € R tal que lim ¥ t+ar+a+

3 exista? Caso afirmativo, encontre a e o
r——2 ¢ +x—2

valor do limite.

(14) Considere a fungao f : R — R definida por:

22 —3x+2
f(x) = r—1

0, sex=1

, sex#1

Verifique que lim f(z) = lim f(x). Pergunta-se: f é continua em x = 1?7 Por que?
z—1

r—1—
(15) Seja f : R — R uma fungao satisfazendo hn}) f(z) =1
T—> T

(a) Calcule o valor de lim f(x);
z—0

(b) O seguinte cédlculo esta correto? Justifique!

lim @:Iim m:&lim Mzg.lzg.
x—0 xT z—0 xT z—0 xT
(c) Mostre que lim /(32) =3.
z—0 T

172

—1
(16) Seja f uma funcio que satisfaz —z° + 3z < f(z) < T V x # 1. Calcule lirri f(z).
T — T—

(17) Suponha que |f(z) — f(1)| < V2(z — 1)?, para todo z suficientemente préximo de 1. Mostre que
f é continua em = = 1.

(18) Decida se as afirmagcoes abaixo sdo verdadeiras ou falsas, justificando ou apresentando um contra-
exemplo:

(a) Se o limite de f em z existe, entdao f estd definida em xg;

(b) Se f é descontinua em x(, entao os limites laterais de f em xy sdo infinitos;
(c) Se f é continua, entao |f| é continua;

(d) Se |f| é continua, entdao f é continua;

(e) lim f(zr)= lim f(z) == f é continua em a.
z—at T—a~



(19) Determine constantes A e B reais de modo que a fungao abaixo seja continua em R:

2 —4
, sex <2
_ T —2
F@)=9 A - Br+3 se2<z<3:

2r— A+ B, sex>3
(20) Dados a, b, c € R fixos, suponha que vale |a + bz + cz?| < |z|>, V € R. Prove que a = b = ¢ = 0.

(21) Na Teoria da Relatividade, a férmula da contrag¢io de Lorentz

/ 2
[
L(U):LO 1—672

expressa o comprimento L de um objeto como uma fungao de sua velocidade v em relagao a um
observador, onde Ly é o comprimento do objeto em repouso e ¢ é a velocidade da luz. Encontre
lim L(v) e interprete o resultado (em termos fisicos). Por que é necessario o limite & esquerda?

v—Cc
(22) Desafio: Seja f(z) = 23 — 2.
(a) Encontre um nimero real 6 > 0 tal que, se
0<|z—2| <, entdo |f(z) — 6] <€, com e=1.

(b) Repita o exercicio anterior com € = 0,1 e e = 0,01;

(c) Encontre um § > 0 para um € > 0 arbitrério, e conclua que lim2 f(z) =6.
r—r

’Limites trigonométricos e o 1° limite fundamental

(1) Mostre que, V x,y € R, valem as seguintes identidades trigonométricas:
(a) sen(z —y) = senx cosy — seny cos x
(b) cos(x —y) = cosx cosy + sen x sen y
(¢) cos(2z) = cos’z — sen’z
(d) sen(2x) = 2senxzcosx

9 1+ cos(2x)

(e) cos“x = 5
() senz — 1 — cos(2x)
—

2

(2) Verifique que, para todo z € R com cosz # 0, tem-se sec’z = 1 + tg?z.

(3) Determine o dominio e esboce o grafico das fungoes cotangente e cossecante.

1
(4) Dados a,b € R, verifique que senasenb = 5 [cos(a — b) — cos(a + b)]. Utilize esse resultado para

provar que a funcao cosseno é continua.



(5) Prove, pela defini¢do, que lim senz = 0.
z—0

(6) Calcule, se existir, o valor dos seguintes limites:

(a)

lim sen(3x)
z—0 X

)
rsen | —
X

tgx

lim
r—0
lim
r—0

senx

. 2
lim 1 — cos (m )

z—0 332

lim
z—0

T cossec T

(f)
(2)

’Limites no infinito e limites inﬁnitos‘

(1) Explique o significado dos seguintes limites: lim1 f(zx)
T—r

(2) Calcule o valor dos seguintes limites:

(@)

(%)
(M)
(1)

(3) Desafio: Calcule lim

(4) Prove que

23 — 22+ 7x —3

lim

z—oo 2 — x4 bx? — 4x3

lim (\/:L' +1 - \/5)
Tr—r0o0

I <

250 vr+1

i 3 — 222
kvl 2 —4dx+4

22 —2rx 41
lim —
T—00 x° 4+ 1

. 2¢ +1
lim

z——o00 I+ 3

. 1 3

lim 5+ —+ -3

Tr—r—00 xr X
] 2
lim f/ 5+ —
T—00 x
A
T—00 x4+ 3
2 +1

lim ——
z—oo 3x + 2
lim Va3 + 22 —1
N e
Vo + Jz
x?2+3

T—00

T—00

T

1

lim cosx (x - —) (j) lim
I tgx
Pt S (k) lim

1 z—0
x? sen <> 0 1

: £ im
1
250 senx p
iy SR (m) }}3{
=T L — T

()

<x+ﬁ—ﬁ—g

lim {/x = 400, onde n > 0 é um natural.
—-+o00

o e lim f(x) =1

T—00

lim [z* — 3z + 2]
T—00

i ve+1

m ——
z—o0 /9x 41

li L
m —-————-—=
u—1 uZ — 3u + 2

o Vr+T7-2
hm B —

1—senx
20—

tg(3z)
sen(4x)

sen(z? — p?)

r—p
sen(mx)

r—1

r—1 x—1
lim [5 — 4+ 2? — 335]
T—r—00
lim (a: —Vx? 4+ 333)
T—00
. sen x
lim
T—00 x
5
lim
z—3+ 3—x
3
lim 5
x—0— IT°—XT
. 22— 3x
Iim —+——
z—3+ 22 —6x+9
. 2+ 1
hm 27
z——1t x4+
senx

lim ———.
a0t a3 — 2
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(5) Na Teoria da Relatividade, a massa m de uma particula com velocidade v é dada por

mo

V1—=02/c2
onde mp é a massa da particula em repouso (v = 0) e ¢ é a velocidade da luz (c ~ 300.000 km/s).
O que acontece quando v — ¢~ 7 Por que é necessario o limite a esquerda?

(6) Calcule os seguintes limites:

2, 1 311  3r+
(a) lim T (b) lim z + |z|

z—0 senax e=»-3 |r|—3

z—-—oc0 Tx — 5lz|

(7) Dé exemplos de fungoes f e g tais que:

lim f(x) =400, lim g(x)=00 e lim (f(zx)—g(z))=1.

x—0 x—0 x—0

—522 4+ 50z + 375

D funca =
(8) Dada a fungao f(x) z? — 20z + 75

, faga o que se pede:

(a) Determine onde f é descontinua, e qual o seu comportamento nestas descontinuidades;
lcule i :

(b) Calcule im f(x);

(c) Determine onde f intercepta os eixos z e y;

(d) Com base nessas informagoes, tente esbogar o gréfico de f.

(9) Use limites para provar que as seguintes desigualdades sao vélidas:

2
1
(a) (:1U+)2 > 3700 para todo z suficientemente préximo de 1 (exceto x = 1);
-z
2 75
(b) 1,95 < vt < 2,1 para todo z suficientemente grande.

(10) A forga gravitacional exercida pela Terra sobre uma unidade de massa a uma distancia r do centro
do planeta Terra é dada por

GMrR™3, ser <R

F(r)= ,
(r) G—JQW, ser >R
r

onde M é a massa da Terra, R é seuraio e G é a constante gravitacional (G ~ 6,67-10" "'m3kg~1s72).
(a) Qual é o dominio de F'? Podemos dizer que F' é uma funcao continua de r?

(b) Calcule lim F(r) e interprete seu significado fisico.
r—00

’Limites logaritmicos e exponenciais, e o T.V.I.‘

(1) Determine o dominio, a imagem e esboce o grafico das seguintes fungoes:
(a) a(x) =7 (c) c(z) =logs(x) (e) e(z) =|Inz|

(b) b(z) = (0,2017) (d) d(z) = In|z| (f) fz) = |Infz]].
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(2) A funcdo f(z) = 2° + x + 1 possui alguma raiz real?
(3) Mostre que a equagao senx + 2cosz = z? possui solugao no intervalo [0, g} .
(4) Utilize o T.V.I. para mostrar que:

(a) o polinémio p(z) = z* — 32° 4+ 4 tem alguma raiz real no intervalo [1, 2];

(b) a equagao 2% + 3 = 4x tem pelo menos duas solugoes reais.
(5) Prove que todo polindémio de grau impar tem pelo menos uma raiz real.

et —e % et +e "

(6) As fungdes seno e cosseno hiperbdlicos sao definidos por senhz = ———— e coshz =

)

respectivamente. Calcule o limite dessas fungoes para z — +0o e esboce o grafico das mesmas.

(7) Determine onde as fungdes abaixo sao continuas:

= 2 _g— 23
(a) a(z) =In(z 6) (©) c(z) = o

vr+5
(b) ba) =+ () dz) = /2 - va.

(8) Apds um objeto ser retirado do forno, sua temperatura 7' (em °C') variou ao longo do tempo ¢

(em min) de acordo com a lei T'(t) = 28 + 52¢~15. Ache a temperatura inicial do objeto e para
qual valor ela converge apés um tempo suficientemente longo.

(9) Aplique a defini¢ao para provar que lim logyx = +oc.
T—>+00

(10) Calcule os seguintes limites, caso existam:

(a) lim [2% — 3] () lim ¥1-—2x

T—00 z—0
. 1=2" . 5" —1
(b) Jim 1= (k) lim —
- 1) i /z]
(C) Ilggo In (x n 1) ( ) IL%IJF € n(flf)
- L2
(d) xh_)rgo [In(2z + 1) — In(z + 3)] (m) ili}"ﬂo .
4\* 2l
(e) lim (1 + ) i et
300 x () dim Y
f) lim 2* i 2
() e (o) xli>r(r)1+ (2 + Inz)
2)* lim In(2
() lim (1 + x) (p) lim In(2-z)
z+3
3 2z . r—4
: 9 1
(h) lim (1 x) () tim <x - 1)
2
. r+2\" 22 +1\"
1 .
@) s S (ac + 1) (x) a:ggloo <:132 — 3) ’

z+Va? -1
11) Mostre que, V z > 1, vale a igualdade In | ————— ] =21In (a: + Va2 — 1).
(11) q g <x_ m) %



12

(z?-1) _

(12) Para calcular o limite lim

1 T um aluno fez a seguinte mudanga de variavel:
r—r T —

h=2>-1 < 2°=h+1 < z=+Vh+1.

Qual dessas duas possibilidades de = ele deve considerar? Em outras palavras, qual dos limites
abaixo estd correto:

o | . el —1 G ) eh -1
lim ——— =lim — ou lm —=lm —— 7
z—1 r—1 h—0 /h+1-—1 z—1 r—1 h—0 —v/h+1-—1
Explique e calcule o valor do respectivo limite.
(13) Aplique o teorema do confronto (ou sanduiche) para calcular os seguintes limites:
(a) lim V& cos(inz) (b) lim vz e() () lim (2+cosz)s.

z—0t r—0+ —+00

(14) Desafio: Utilize o teorema do confronto para avaliar o seguinte limite:

sen T IIJ2

li .
w0 [ Tw gen(3) 4

(15) O método da exaustao, considerado como o precursor dos métodos de calculo, é um método para se
encontrar a area de uma figura inscrevendo-se dentro dela uma sequéncia de poligonos cuja soma
das areas converge para a area da figura desejada. Arquimedes usou tal método para calcular uma
aproximacao de 7, preenchendo o circulo com poligonos de um nimero cada vez maior de lados.
Para exemplificar esse método, faca o seguinte:

(a) Seja A,, a drea de um poligono com n lados iguais inscrito em um circulo de raio r. Dividindo
. 27
o poligono em n triangulos congruentes com angulo central —, mostre que
n

1 2
A, = §m‘2 sen <7T> .

n

2

e interprete!

7 7N\ /
<

(b) Verifique que lim A, =7r
n—=o0

m A‘
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GABARITO

’ Matematica basica ‘

(1) Média aritmética = 44, m.m.c.(36, 40, 56) = 2520 e m.d.c.(36,40,56) = 4; (2) 2298,

) (@) F, @)V, (V, (d)F, (e)V, (f)V, (9) F, (h) F, (i) F;

(4) (a) 0,04, (b) 3-107%, (c) 143 (d) V2, () —a™ %, ()10, (g)2, (h) —4ay, (i) 643 () 11%3
8 28 9 !
k) 5: (B) (@) w==3, () w=75 () z=5 (4 z=-1 () 3, (/) ~4 (9) xe{—174},

(h) _g; (6) (a)z e {—1,2}, b)) ze{-1,1,2}, (¢)x==2, (d)x=24; (7) (a) =1, y=—1,

2
W a=u=p ® @ a0 (257) @ s

’Reviséo: numeros reais, moédulos e inequagées‘

2
(1) A dnica alternativa verdadeira é a letra (i). Para ver isso, note que (f — \/5) =a+b—2vab.

(2) Denotando por § o conjunto solugao das inequagoes, temos:

(a) S = {_i7+oo) (e) S = (—o0,—4) U (0, +00)

(b) S = (—oo —ﬂ U [2, +00) (f) &= 5_2\/5,3> U 5+2J5,+oo>

(€) &= (—oo,l - \f?) U (0,1+ f?) (@) S = (—oo —\/5) U(-1,1)U (\/§ —|—oo>
(d) 8= (—00,—1)U0,1) (h) S = (—o0,—4)

(4) Dica: Apés provar, por absurdo, que V6 ¢ Q, use este fato para demonstrar que v2 + /3 ¢ Q.

(5) Denotando por S o conjunto solugao das inequagdes modulares, temos:

(a) S=10 (e) S=10
B 1++21 —1++21 f) S={-1,1}
(b) S = (—oo,— 5 )U( 5 ,+oo> 1
s_ 1-/5 5+/29 () 3:<_1’_5>
(¢c) S=[—o0, 5 U 5 , Foo - . .
(d) S =(~1,0)U(0,1) (k) &= <_°O’_10> . <2’+°O>

(i) S = (—00,2) U1+ V2, +).

’Fung()es reais de uma variavel real‘

(2) 4 (3) (a) Dy =R\ {2} e Im(f) =R\ {1}, (b) (2,3];

(4) (a) (0, ;] U(1,4+00), (b) 0, (c) R\ {4} e (d) (—o0,0]\ {—1}; (6) Nao, pois Dy # D,.
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(7)

(8) (a) Néo é par nem fmpar, (b) Impar e (¢c) Par; (9) (a) E grafico de funcio, (b) Nao é gréfico
. 1 1
de funcdo, (¢) Nao é gréfico de funcdo, (d) E grafico de fungao; (10) A = (—oo,—) U [9,oo>;

3 6
x2 T
(11) (a) h(w) =32+T, (b) h(z) = V2 + 22 () h(x):xzj_—éll; (13) f(x)= _i; (14) (a) 11,5°C
e (b) Ano 2250; (16) (a) a =3, (c)az—%; (17) A(z):\fz?; (18) d— f”’irl

’Limites e continuidade: nogoes intuitiva e formal, e suas propriedades‘

(1) (a) 3, (b)3, (¢)5, (d)1, (e)-1, (f) nao existe, (g)-1, (h) oo, (i) ndo existe, (j) 0;

(6) 3; (7) Utilize a desigualdade ||a| — |b|| < |a — b|, que é valida para todos a,b € R;

(8) O limite nao existe e a funcdo f é continua no conjunto R\ {1}.

(9) @4 B)VT, (@5, (@3 €0, (NG (o) 5 ()5 @1 ()2 K)o, ()1, (0)
1 . 27 1 V2 1

57 (ni Nao existe, (0) 87 (p) %? ( ) 3_ \/517 (’I”) 77 (3> 27 (t) _ﬁv (’U,) 0 (a > 0) ou /H (a = 0)7
(v) T (w) 3, (x) 4, (y) Nao existe, (z) —3

(10) (a) R\ {1}, (b)) R\ {2}; (11) (a) Nao existe A € R, (b) A =12; (13) a = 15 e o limite vale -1;
(14) Nao é continua em =z =1; (15) (a (b) Nao; (16) 2; (18) A tnica alternativa verdadeira é

) 0,
a letra (c); (19) A:B:%; (22) (a) 0= mln{Z—\f 7,v9 — }

’Limites trigonométricos e o 1° limite fundamental‘

(3)

cotangente

| |

Sl

e ———

e
=

|

|‘¢:|
/H

S]]
Y]

I\-JI
/!FI

A

S
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(6) (a) 3? (b) 07 (C) 17 (d) O? (e) 17 (f) '17 (g) 17 (h> 07 (7’) '17 (J) Oa (k) Z? (l) 2p7 (m) .

’Limites no infinito e limites inﬁnitos‘

@) (@) —3 B0, () @)oo, (D0, Q2 05 05, )0, ()5 W1, @0, () ox,
(©) 3, (o) w0 existe, (1) 2, ()00, (o) =5, ()0, (v) —o0, (6) +o0, (X) +oo, (¥) oo,

1
(w) —o0; (3) 3 (5) A massa se torna arbitrariamente grande; (6) (a) Nao existe, (b) Nao existe,

1
(c) iz (8) (a) Descontinuidade removivel em x = 15 e descontinuidade infinita em x = 5, (b) Ambos

dao -5, (¢) Nos pontos (—5,0) e (0,5); (d) Ver o grafico abaixo e note que ha um buraco em z = 15:

*r
25|

20

10 /
2
. x*+1 . 204+ 75
(9) (a) Mostre que 9151311 RS +00, (b) Mostre que mll)l_iI_loo = 2.

’Limites logaritmicos e exponenciais, e o T.V.I.‘

(2) Note que f(0) >0e f(—1) <0;

(4) (b) Fazendo f(z) = 2% + 3 — 4z, observe que f(1) >0, f(2) <0e f(4) > 0;

(7) (a) (—o0,—2)U(3,40), (b){xeR; z>-5ex#0}, (c){zeR; x#0ex#=£l}, (d)[0,4];
(8) T(0) = 80°C e 28°C;

(9) Note que logy, = > € =log, (2°) e utilize que a funcdo f(z) = logyx é crescente;

(10) (a) —oo, (b) 0, (16) 0, (d) In(2), (e) €', (f) oo, (9) € () e, (i) e, (5)e? (k) In(), ()
—00, (m) 3In(2), (n) 5, (0) =00, (p) =00, (¢) €™, (1) €’ (12) 2; (13) (@) 0, (B) 0, (o) ;

(14) 1; (15) (a) Considere o triangulo isésceles de lado r e base como sendo um lado do poligono.

Ultima atualizag8o: 07/02/2019



